

沉船原因需要逐渐浮现

救援与调查的有序推进,是处理重大事故过程中不可缺少的。只有在救援的基础上,以审慎的态度进行调查,弄清楚事故的来龙去脉,才能做好善后工作并尽可能地避免重蹈覆辙。



姜士强

评论员观察

6月1日晚,一艘载有458人的客轮在长江湖北段沉没,船上乘客多为老年旅游团成员,年龄在50至80岁不等。目前多个部门正在紧张地开展救援,国务院总理李克强也急飞事件现场,并作出“不惜一切代价做好人员搜救”的指示。

面对此类事件,救人是第一要务,现场争分夺秒的抢救行动也最让人感动,而同样值得注意的是,李克强对救援工作提出了“成立事件调查组,尽快查明事件原因”的要

求。救援与调查的有序推进,是处理重大事故过程中不可缺少的。只有在救援的基础上,以审慎的态度进行调查,弄清楚事故的来龙去脉,才能做好善后工作并尽可能地避免重蹈覆辙。

通常而言,谨慎调查分析重大安全事件的原因,可以促进安全举措升级,着眼于未来,这同样是对生命安全的保护。比如当年的纽约三角公司火灾,带来防火报警系统的推广;又比如2009年法航客机失事,让航空公司认识到普及基本驾驶知识的重要性……因此,只有抓紧每一个可能导致沉船的线索,查缺补漏切实改进,才有可能避免类似的事件再次发生。就像习近平总书记所说的,“要深刻吸取教训,强化维护公共安全

的措施,确保人民生命安全。”

反向观之,如果调查工作做得不完善,不仅难以告慰逝者,还会使游船成了人们心中的危险之地。这跟时常发生的“有毒农产品”事件很相似,正是由于缺乏有效的追溯机制,出了事也找不出原因,种植同类产品的果农或菜农往往遭受“池鱼之殃”。值得一提的是,以慢节奏为特征的游船在国内外都是以老年人为主要服务对象,如果对游船的不信任成为普遍心理,对这一产业而言,对日益增多的老年人而言,都没有好处。

从目前来看,相关的信息很多,凸显了问题的复杂性。相关人士分析,既可能有降雨突增、龙卷风“突袭”这样的气象因素,也可能与船体改造重心过高、平台堆货

“稳性”降低等人为因素相关联,或者还有其他尚未披露的信息,抑或是上述因素综合起来导致船体倾覆。短时间内,恐怕很难有定论,加之事件关乎人命,很容易引发围观者情绪化的表达。此时更需要舆论保持理性和克制,多一份信任,多一份耐心,别让无关的杂音干扰救援与调查。

毕竟,在现场组织救援的政府部门也好,关注此事的普通群众也好,也包括那些通过网络为救援出主意、为事故分析原因的业内人士,大家的目的都是一样的,尽最大可能施展救助、减少伤亡,也不愿看到再有人因为同样的原因失去生命。目标是一致的,就更要形成合力,营造良好的氛围,促进沉船原因逐渐浮现。

抗战胜利七十周年系列谈②

中国战场始终是东方主战场

大家谈

徐畅

上月初,俄罗斯举行卫国战争胜利70周年阅兵,中国人民解放军三军仪仗队亮相莫斯科红场。对此,竟然有人认为是凑热闹,这背后反映出个很现实的问题:长期以来,中国抗日战争在世界反法西斯战争中的地位和作用,没有得到充分的认识和肯定。许多西方人乃至一部分中国人,认为日本主要是美国和苏联打败的,甚至一提到二战,就只想到欧洲战场和太平洋战场。

事实果真如此吗?我们至少可以从如下三个方面,对此观点进行否定。

首先,中国抗日战争推迟了第二次世界大战全面爆发,为世界反法西斯战线联合赢得了宝贵时间。20世纪20年代法西斯势力兴起于意大利,30年代德国、日本逐渐建立起法西斯军国主义政权,走向对外侵略扩张的道路。1931年日本发动“九一八”事变,从日军侵占东北开始,中国人民就举起反法西斯战争的大旗,而英法面对德、意肆意侵略扩张,采取了自以为损人利己的绥靖政策,结果法西斯势力在欧洲迅速蔓延。从二战爆发演化过程

中,我们可以看出,1931年到1939年,世界范围内只有中国人民对法西斯势力进行了顽强抵抗;从东方反法西斯战线看,1931年到1941年整整10年,中国人民几乎是孤军作战。换言之,如果不是中国在远东对日本进行了坚决抵抗,那么德、意、日法西斯势力将会更早实现更有力的联合。

其次,中国抗日战争消灭了日军大量有生力量。从1931年九一八事变开始,到1945年9月日本投降,前后历时14年,中国人民进行了艰苦卓绝的斗争。仅从1937年“七七”全面抗战开始到战争结束,中国军队进行重要战役200余次,大小战斗近20万次,歼灭日军150余万人,占日军“二战”期间伤亡人数的70%。太平洋战争爆发后,中国军队两次入缅,参加了印缅战区对日军南方军和缅甸方面军的作战,并担负了缅甸防御和缅北反攻的主力。中国在抗日战争中付出了巨大的牺牲,据不完全统计,中国军队伤亡380余万人,中国人民牺牲2000余万人,中国人民伤亡总数达3500万人以上;中国直接财产损失600余亿美元(按1937年美元计算,下同),战争消耗400多亿美元,间接经济损失达5000亿美元。中国人民以巨大的民族牺牲与世界人民共同战斗,终于赢得了世界反法西斯

战争的伟大胜利。

最后,中国抗日战争牵制了日军主力,阻挡了日军“北上”计划,迟滞了其“南下”步伐。在“二战”爆发后的前三年,83%、78%和69%的日本陆军总兵力被中国抗日战场死死牵制。1943年11月,美军开始在太平洋地区展开反攻之时,日军还有56%的陆军和近二分之一的空军在中国战场难以脱身。直到1945年日本投降时,日军海外军队365万,在中国者共计199万,占总数的54.5%。对此,世界各国领袖有极为精当的评价。例如斯大林说“只有当日本侵略者的手脚被捆住的时候,我们才能在德国侵略者一旦进攻我国的时候避免两线作战”;罗斯福说“假如没有中国,假如中国被打垮了,你想想有多少个师团的日本兵,可以调到其他方面来作战,他们可以马上打下澳洲,打下印度……他们可以一直冲向中东,和德国配合起来,把俄国完全隔离起来,斩断通往地中海的一切交通线”;丘吉尔说“如果日本进军西印度洋,必然会导致我方在中东的全部阵地崩溃。而能防止上述局势出现的只有中国”。正因为如此,毛泽东自豪地说:“中国的抗战不但是为了自救,且在全世界反法西斯阵线中尽了它的伟大责任。”(作者为山东大学历史文化学院教授)

记者来信

多点保障也多点尊严

孟燕

2日凌晨,笔者采访结束打车回家。司机说自己下午要上班,晚上出来开车挣钱直到天亮,只有上午的时间可以休息会儿。之所以这么“拼”,是因为孩子烫伤住院,不到一个月已经花了7万多,几天就要用一支600多元的进口药膏。

听到这里,笔者既为这位年轻父亲的拼搏精神感动,也能体会到他的无奈。的确,一支药膏就压得他喘不过气来。而现实生活中,因为意外或重病,而使整个家庭陷入绝望的例子更是不胜枚举。难怪有越来越多的人靠制造“看点”博取注意来筹集救命钱。

其实,从今年起,居民大病保险统一按医疗费用额度进行补偿,但事实上,这还远远不够,诸如癌症、白血病、血友病等大病,一些疗效好、见效快的进口药,基本不在报销范围内。即便是烧烫伤,也像那位哥所遭遇的,实际负担仍旧非常重。

我们常说要让劳动者有尊严,但尊严是需要权利作支撑的,往往就是医疗等刚性的支出,让人不得不放弃类似休息权这样的权利,同时失去的则是尊严。从这个角度来看,医疗保障制度不只关乎健康,多一点投入,或许就能让老百姓活得多一份尊严。(作者为本报济南新闻中心记者)

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博 weibo.com/qjwb



齐鲁晚报微信 qiluwanbao002

世界那么大,到哪去留学

第25届 山东国际教育展

敬请期待 盛大开幕

时间: 2015年6月14日上午8:00~下午15:00
地点: 济南舜耕国际会展中心(市中区舜耕路28号)
咨询热线: 0531-85196195 / 85196197 / 85196575 (学生家长免费入场)

权威人士全程掌舵 金牌顾问坐镇现场 招生官面对面交流 精准规划为您导航

通过优质留学机构展示、权威留学信息发布、优质院校现场推介、金融服务等多种活动,为广大学生、家长与各类留学中介之间搭建一个可靠、便捷、放心的面对面咨询平台。

参展范围: 出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融